



连续扣费多月用户不知情 提醒信息不显著用户难发现

“App扣费前提醒一声有那么难吗”

调查动机

今年4月初,本报刊发《本想免费试用,结果被扣一年会员费 记者调查App“免费试用”“低价享用”乱象》一篇,引发热议,相关话题冲上热搜... “扣费前没有任何提醒,我是查账单时才发现××App在扣我钱”“我卸载了××App,它隔一段时间就发信息提醒我上钱,但扣款时从没提醒过我”“提醒倒是提醒了,但是在App内推送了消息,混杂在一大堆乱七八糟的信息中,根本发现不了”……读者吐槽道。



□ 本报见习记者 丁一 □ 本报记者 周斌

“被悄悄××App偷走了3个月会员费。”海南海口的王先生近日向《法治日报》记者抱怨道。原来,前不久,他偶然查询手机账单时,发现3处不明方向的支出,每月18元。后来一查发现,是悄悄××App的扣款。

想了半天,王先生才想起来,去年年底,为了设置自己喜欢的闹钟,他开通了悄悄××App会员,首月0.1元,系统自动勾选了“自动续费”,之后每月会员费18元。“我就当月用了下,后面一直没用,如果商家扣费前能提醒一声,我肯定早就取消了。”

“App扣费前提醒一声有那么难吗?”王先生说。

这也是很多用户的心声。记者调查发现,不少受访者都表示遇到过App不提醒或没有显著提醒导致自己被扣费的情况。

《网络交易监督管理办法》第十八条规定:网络交易经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前5日,以显著方式提请消费者注意,由消费者自主选择;在服务期间内,应当为消费者提供显著、简便的随时取消或者变更的选项,并不得收取不合理费用。

受访专家指出,消费者有“被提醒的权利”,App商家应当依法履行提醒义务,在自动续费扣费前按照规定提前提醒,显著提醒,执法部门要进一步强化监管,加大处罚力度,并联合行业组织制定自律公约、技术标准,服务规范,共同改进自动续费的提醒机制,保障消费者合法权益。

扣费前未作提醒 删除半年仍在收费

来自江西南昌的李女士也有和王先生类似的经历——最近,她发现自己的手机话费比往年多一些,于是下载客户端查询详细账单,发现账单中显示其开通了××视频App会员,已经连续8个月以每月21.9元费用自动续费。

李女士对自己什么时候开通了该App会员已经完全没有印象了,她查了自己的手机短信,对方扣款前没有发送过任何提示,她又打电话询问手机运营商,联系该App客服,要么被告知“自动扣费不接受退款”,要么说给上级汇报,之后再无音讯。

“这是偷偷扣费!我要是不查话费账单,自动续费80个月也发现不了。”李女士愤愤不平道。

为减脂健身,北京丰台的唐先生下载了一款运动App,开通自动续费会员,每月会员费19元。锻炼一段时间后,他慢慢就不再使用了,后来干脆就卸载了该App。

但每月的会员费还在继续扣,“App从来没有在扣费前提醒过,都是扣完费我才收到短

信提示。”唐先生翻开自己的手机短信记录向记者展示,“扣完费后,我想着都已经扣了,这个月先继续用,等下次扣费前再取消订阅,结果一忘记就被扣了一个月会员费。”

连续被扣费几个月后,他终于在收到扣费短信后第一时间取消了该App订阅。“被扣的钱虽然不多,但非常不爽,感觉被商家套路了。”唐先生说,他之前使用过的××音乐App、××网盘App等都存在扣费前不提醒的情况。

在社交平台上,很多网友吐槽自己已被App“不知不觉”续费的经历:“大早上银行卡被扣款,以为是被盗刷了,结果是××App自动续费,之前没有任何提醒”“今天没事查账单,才发现有多个App之前开了自动续费没有关闭,扣款前也不通知,已经扣了好几个月了,要不是看账单根本发现不了”……

记者在某第三方投诉平台搜索“自动续费”,跳出的投诉超过15万条,投诉内容主要包括:App开通自动续费后从未被提醒就扣费;自动续费机制不合理,已经关闭自动续费却仍扣费;未到期提前自动续费扣款;自动续费提醒发到App消息框等,用户难以发现;长时间未登录甚至已删除App,仍在自动续费且没有任何短信提示。

记者注意到,让不少消费者尤其气愤的是:某个App已经长期未登录使用,有的甚至已经卸载了,App商家隔段时间还发短信提醒其上线,比如“有××××优惠促销”“回来交新朋友”“准备回归”等,但从来没提醒过其忘记取消自动续费,还在一直扣费。

“商家既然知道我这么长时间没有登录使用其App,也知道我一直在支付会员费,为什么不提醒我下?哪怕是扣费前短信提醒我下也行啊。”山东济南的张女士说。

北京航空航天大学法学院副教授王琦说,App收费,消费者有“被提醒的权利”,这应该是为了保障消费者知情权和选择权,让消费者能够在服务期间随时取消或变更服务,避免不合理的费用,商家应当依法履行提醒义务。

App内提醒易忽略 显著方式有待细化

记者调查发现,实际上有些App在扣费前会发出提醒信息,但很多用户对此并不满意。来自山东青岛的李女士去年下半年下载了××音乐App,一个月后在不知情的情况下被扣了下一个月的会员费。她联系App客服,以商家未履行“在自动续订、自动续费前5日以短信、消息推送等显著方式提醒用户”规定为由,要求退款。

不料客服却说,App进行了提示。原来,商家在App内以消息推送的方式进行了提醒,李女士找了半天,在一堆混杂了音乐评论、点赞、新歌上线提醒等信息中找到了这条扣费提示信息。“要不是客服提示,我从来没进入过这个界面,更没有留意和点开过相关信息。”

“这能叫‘显著’提醒?”李女士不满意客服的答复,选择继续投诉,一开始对方以“自动续

费是你自己勾选的”为由,拒绝退费;李女士经过多日沟通维权,对方才最终同意退费。

“不‘显著’提醒就是无效提醒。”李女士说。对此,不少受访消费者感同身受。一位受访者举例说,××网盘App的扣费提醒,需要用户打开App消息栏才能找到,而App消息栏每天都有不少无用消息推送,没几天就积累了一大堆,一般用户都不会去关注,这样的提醒难以起到作用。

怎样算显著提醒?唐先生认为应当区分情况。如果是经常上线阅读消息的活跃用户,商家肯定可以识别,在App中发信息提醒属于显著方式;如果是长期不上线甚至已经卸载App的用户,此时采用短信甚至电话通知等才算显著方式。

在北京朝阳的何女士看来,一次性收取年费特别是年费比较高的App,显著提醒应当有别于每月收取且费用较低的。她举例说,自己今年2月曾使用一款学习类App,“14日免费试用,试用后588元一年”。App仅在免费试用第7天发短信提示了,之后未再提示,自己工作忙忽略了,最终被扣了588元。“后来我在社交平台搜索这款App使用情况,发现不少人和我一样因为粗心大意被扣了一年会员费。”

采访中,还有多位受访者提出,现在不少老年人也经常使用App,扣费前如何能够“显著”“有效”提醒是一道亟待解决的难题。

“在App里提醒我根本没注意过。短信提醒,有时候提醒一次转头就忘记了,再想起来时已经扣钱了;有时候过了很长时间才发现,提示短信被当成垃圾短信隔离了。”山东枣庄的宗阿姨告诉记者,自己平时喜欢用手机看书刷视频,下载了不少App,被扣了不少钱,家里孩子给手机进行清理才发现。

“发短信的话,能否多提醒几次,或者针对60岁以上老年人电话提醒下?”宗阿姨说。

有网友分享自己的经历:去年看母亲的手机,发现她开通了多个App自动续费,最长的一个从2014年就开通了会员,至今一直在扣费,但母亲从未察觉。

“现在科技这么发达,开通会员时都关联了社交、支付账号等,完全可以辨别出哪些用户是老年人,建议商家使用电话的方式提醒。实际上很多商家早就使用AI客服了,扣费提醒完全可以利用AI客服电话提醒。”宗阿姨的女儿说。

内容方式均应显著 制定标准强化监管

受访专家指出,App以“显著方式”提请消费者注意,“显著”应当包括通知内容的显著(如字体、颜色、位置)和提醒方式的显著,建议商家采取更符合消费者尤其是老年人习惯的提醒方式。

在西南政法大学经济法学院副教授马勇看来,“显著方式”是指无论是打开或使用App,都能够引起用户注意,准确传达提醒信

息的方式,“只是通过App内发送信息,不算显著方式”。

“对于老年人等特定群体,他们听,视觉能力及智能手机的操作能力都相对较弱,因此建议网络服务经营者采取更符合老年人习惯的提醒方式,保障信息传达的准确性和有效性。”王琦补充道,考虑到个人隐私和对个人生活安宁的保护,电话提醒等方式应当在获得消费者明确同意的情况下进行,且不能过于频繁。

北京金诚同达律师事务所管理合伙人张国栋律师认为,电话提醒属于显著方式,但不宜将打电话提醒认定为网络服务经营者的强制性义务,“可以引导网络服务经营者结合用户组织及相关机构可以制定自律公约、技术标准、服务规范,共同改进自动续费的提醒机制。尤其是头部企业应当担负社会责任,通过完善内部管理和发挥示范效应,倒逼全行业提醒机制改革。”

专家指出,删除App不等于解除自动续费,商家可以继续收费,但若用户卸载App后商家不进行扣费提醒或提醒方式不够显著,则违背诚实信用原则。“在用户卸载或删除App时,平台或手机系统应该提醒用户,其在该App上已订阅付费项目,一方面由其自由决定是否继续卸载,另一方面也提醒用户,若决定不再使用付费服务,应及时取消订阅,避免损失。”马勇说。

《网络交易监督管理办法》明确,网络交易经营者违反本办法第十八条等规定,法律、行政法规有规定的,依照其规定;法律、行政法规没有规定的,由市场监督管理部门依职责责令限期改正,可以处5000元以上3万元以下罚款。

在受访专家看来,这样的处罚力度可能不足以督促一些商家严格落实提前提醒、显著提醒的义务,需要加大商家的违法成本。

马勇认为,相关部门应形成治理合力,厘清各自的监管职能并建立有效的协作机制。行业组织和相关机构可以制定自律公约、技术标准、服务规范,共同改进自动续费的提醒机制。尤其是头部企业应当担负社会责任,通过完善内部管理和发挥示范效应,倒逼全行业提醒机制改革。

“进一步规范未提醒、不显著提醒难题,可以考虑两个方面的路径:一是压实平台责任,强化平台的管理职能,要求其主动督促不履行提醒义务的经营者整改,直至对相关服务或者App下架处理。二是对于免密支付+自动扣费的支付业务作出限制,比如在扣费之前要求相关支付平台或者金融机构作出显著提醒,同时对于自动续订和续费作最长周期的限制,从而避免消费者因疏忽、卸载等行为为长期持续扣费。”马勇说。

王琦建议执法部门开展专项治理,并在日常的“双随机、一公开”监管中对自动续费乱象进行更大力度的抽查和曝光。同时,行业协会和社会组织也应发挥积极作用,完善行业自律,为消费者提供咨询,制定本行业企业自动续费的自律规范、标准等,规范引导企业落实消费者权益保护。

漫画/李晓军

□ 本报记者 王春

上春山,赏繁花,品黄芽,住民宿……“五一”假期将近,有“江南第一山”美誉的莫干山已经做好了迎接准备。莫干山,坐落于中国国际乡村度假旅游目的地——浙江省德清县莫干山镇,这里是中国高端民宿行业发源地。

4月21日,《法治日报》记者驱车驶入莫干山镇燎原村,远山近树清丽苍翠,各色民宿星罗棋布,村道旁有一幢红灰建筑崭新气派,正是莫干山法庭新址,见证了莫干山从2007年创建全国首家“洋家乐”发展到民宿规模总量超850家,2023年接待游客超700万人次。

德清县人民法院院长傅贤生介绍,近年来,德清法院坚持“绿水青山就是金山银山”理念,做大做强莫干山人民法庭,加大民宿旅游审判、延伸司法服务,做实产业保障为切入点,加大民宿商标品牌保护力度,妥善化解涉旅游纠纷,为民宿产业发展注入司法动能,有力护航莫干山从民宿旅游产业发源地向标杆地迈进,绘就了人和、景美人怡、业兴人富的美好画卷。

快审快执优化诉调衔接

白色绣球,黄色月季,绿色芭蕉,一幢幢清雅的建筑在春花的装点下色彩缤纷。转入村间小路,伴随着潺潺流水声和屋后竹林间清脆的鸟鸣,记者来到了钟阿姨经营的“熙岸山居”民宿。

7年前,50多岁的钟阿姨辞去工作办起了民宿,刚开始装修,钟阿姨便碰到了因合同签订不规范引起的装修款结算问题。“在那个年纪加入民宿大军,碰到的各种法律问题让我无所适从,我就跑到莫干山法庭去咨询。”钟阿姨说,法官不仅为她当下的难题答疑解惑,也给她提供了后续经营中的各类指导。

当时钟阿姨去的还是2015年5月成立的法庭旧址,在景区内一幢二层小屋,为了高效妥善化解涉旅游纠纷,服务保障旅游经济而设。2023年9月,法庭新址启用,工作人员增加到了18名,走进位于黄郭东路上的新法庭,办案区、办公区都得到了几倍扩容,从过去1个简易小审判庭增加到3个智能化专业审判庭和3个调解室。

任莫干山法庭庭长两年多来,王国青跑遍了莫干山大小角落,他告诉记者:“作为围绕名山湿地古镇展开的旅游法庭,莫干山法庭守牢平安根基优化旅游营商环境的任务重,我们深度融合现代化乡村治理体系,致力于探索基层法庭与专业审判融合运行,坚持抓诉源治理工作主线,优化审判质效,实现了涉旅游纠纷收案数连续3年下降。”

莫干山法庭建立了涉旅游纠纷调解团队,依托司法服务站常态化开展巡回审判,通过电子送达、示范诉讼等方式实现纠纷繁简分流,涉旅游纠纷平均审理天数少于10天。

“多亏法庭帮助,让我能喘口气,民宿也保住了,以后肯定按时还款!”民宿经营者小吴见到法庭工作人员上门回访,依旧情绪激动。

原来,2020年9月,小吴以经营贷款形式向银行借款170万元用于民宿整体改造提升工程,民宿改造完成后,受疫情冲击,生意多有起伏,原本每月按时付息,但借款到期后东拼西凑仍有大半金额无力支付。

2023年10月,银行催讨无果后向法院起诉,法官了解到具体情况后,多次与双方沟通,考虑到小吴民宿目前整体状况良好,经营也处于逐渐回暖状态中,后期应具有还款能力,银行同意调整还款方式,让小吴重整行装再出发。

王国青分析说:“诸如此类涉旅游金融纠纷,我们以简案快审快执、类案批量化解等形式优化诉调衔接,同时向相关银行提出建议,全流程强化金融风险防控能力。”

莫干山法庭交出了一张诉源治理的漂亮成绩单——以民宿工作综合治理站和旅游纠纷调解中心为依托,引入旅游监管、行业协会以及乡村法治带头人等38人的专业调解团队参与旅游纠纷诉前化解,就地诉前化解涉旅游纠纷814件,建设共享法庭28个,开设民宿课堂,发布农房租赁、装修装饰合同等典型案例,提示民宿行业防范相关风险并引导其规范合法经营,提升乡村旅游舒适度和安全感。

强化民宿产业品牌保护

莫干山不仅以自然风光吸引游客,还以其独特建筑景观闻名,被誉为“世界建筑博物馆”,绿野山庄(化)就是其中景观之一。

因用了一张五口之家的团圆饭照片放在公众号上宣传,绿野山庄惹上了官司,北京一家图文公司起诉侵犯其著作权,德清共有12家企业成为被告。

德清法院地信小镇人民法庭负责人王国栋向记者回忆说,这12起著作权侵权系列纠纷中一个原告,侵权事实都很清晰,唯一争议就是赔偿数额,故选取绿野山庄作为其中一个代表案件,通过移动微法院组织线上调解达成和解,并以此为范例促成剩余纠纷集中调解一揽子解决,从立案到最终达成和解并履行完毕,仅用时8天。

莫干山法庭针对近几年办理的涉民宿行业纠纷进行梳理发现以下问题:民宿品牌保护意识缺乏,品牌价值面临侵蚀风险;民宿商标遭遇抢注,在先权利面临侵权风险。

为促进民宿产业品牌知识产权权益保护,德清法院向县政府发出司法建议,包括鼓励民宿经营者积极注册商标品牌,尽快获得专用权保护;通过行政或诉讼手段申请撤销被恶意抢注的商标或请求宣告被告注册商标无效;建立民宿行业领域的专业化知识产权协同保护机制,组织专项普法教育活动等。

收到司法建议后,德清县政府主要领导作出批示,县文化和广电旅游体育局、县司法局、县市场监督管理局等部门迅速行动,为民宿经营者商标品牌权益救济提供指导,积极构建联合保护格局。

据统计,莫干山法庭完善对以“莫干黄芽”“德清早园笋”为代表的农产品地理标志联合保护机制,妥善处置民宿商标、字号等知识产权纠纷26件。与此同时,德清法院牵头出台《关于加强民宿产业品牌联合保护的若干意见》,合力推动县域旅游营商环境建设,提高德清民宿产业品牌保护整体效能。

快速联动回应各方需求

一女童因在民宿房间玩耍时被碰落的电视机砸伤脚背;游客李某因景区个体商户店内座椅质量问题而受伤;上海游客在民宿浴室洗澡时不慎滑倒受伤……涉旅安全意外事故防不胜防,如何快速有效处置关乎游客旅游体验。

在这类事件中,德清以“1+3+N”特色旅游解纷机制快速响应,“综合执法+旅游警察+市场监管旅游分局+旅游巡回法庭+N”五位一体,联合多方力量,合力化解消费者旅游过程中产生的相关消费纠纷。

莫干山法庭延伸司法服务,联合文旅、公安、市场监管等部门成立旅游纠纷化解联合指导小组,加强协同联动,累计协调化解涉旅游纠纷230余件。

近年来,莫干山法庭依法打击消费欺诈、强买强卖等宰客行为,对以暴力、胁迫手段强迫旅游者购买商品或接受服务,情节严重构成犯罪的,依法追究刑事责任,为游客营造一个清朗的法治环境。

既要保护游客,也要保护民宿业主。进入燎原村,柏油马路蜿蜒向前,阜溪潺潺穿过村庄,一路都是各具特色的民宿,其中“一千零七夜”民宿只有7个房间,但外墙摩洛哥风格引得游客纷纷打卡留影。前不久,燎原村文化礼堂上演了一堂生动的普法课,莫干山法庭法官助理姚兴业就房屋买卖、相邻权、住宿、欠薪4起纠纷案以案说法,受到村民们普遍欢迎。

燎原村党总支书记、村主任说:“法庭及时响应我们的呼声送法下村,给民宿经营和村庄治理带来及时雨,大家都更重视风险防范,也更懂得自身合法权益维护。”莫干山法庭依托“浙江解纷码”数字化解纷平台,与“数字乡村”一张图“深度融合,开展嵌入式乡村治理,通过参与村集体重大事项在线联席论证,民宿行业指导例会,“无讼无访村”建设等多种形式,加强法治乡村建设,助推辖区内五四村获评全国民主法治示范村。

德清法院借助莫干山“五四”宪法草拟地法治文化优势,全国首创在4A级景区区内设立“莫干法韵”司法体验中心,助力法治宣传,已累计接待游客超23万人次。浙江清溪律师事务所合伙人陈斌,担任莫干山镇法律顾问已有十余年,是莫干山法庭发展变迁的见证者,也是司法为民宿产业发展赋能的体验者。

“在服务阜溪水街项目一起上海投资人的民宿拆迁补偿纠纷中,充分感受到了小法庭释放大量的,在助推基层法治化治理中发挥着独特作用。”陈斌感慨,法庭第一时间介入诉前化解,参与纠纷全链条处理,让一切在法治化轨道上进行,推动案结事了。